

# 穗出台新政加强高技能人才队伍建设 广州预计到2027年技能人才超460万人

4月21日,广州市政府官网公布了广州市政府办公厅《关于加强新时代广州高技能人才队伍建设的实施意见》(以下简称“《实施意见》”)。《实施意见》提出,打造一支技艺精湛、素质优良、规模宏大、结构合理的高技能人才队伍。到2027年,预计广州技能人才总量达460万人以上,高技能人才达185万人,高技能人才占技能人才总量的40%。

■新快报记者 黄闻禹

## 高技能人才配置状况

### 纳入招投标评估因素

在发展目标方面,《实施意见》提出,到2027年,围绕15个战略性产业集群、6个未来产业和8个现代服务业等重点领域,培育高素质技能人才,新增培育先进制造业技能人才10万人次,数字技能人才5万人次,“百县千镇万村高质量发展工程”农村实用人才3万人次,“一老一小”相关行业技能人才8万人次,为建设“12218”现代化产业体系提供技能人才支撑。力争到2035年,广州技能人才规模持续壮大、结构不断优化,职业技能培训载体质量不断提升、规模日益扩大,高技能人才数量、结构与广州高质量发展要求相适应。

为构建高技能人才多元培育格局,《实施意见》提出,发挥行业企业主体作用,国有企业要结合实际将高技能人才培养规划的制定和实施情况纳入考核评价体系。高技能人才配置状况应作为生产经营性企业及其他实体参加重大工程项目招投标、评优和资质评估的重要因素。与此同时,实施“红棉匠才”培育工

程,在行业、产业技能人才培养中起导向性作用的企业,可以协同产业链上下游相关企业、院校建立招生、培养、评价、就业一体的技能人才供应机制,开展新型学徒制、高职层次现代学徒制、校企合作、重点产业项目制等培养培训活动。

为强化职业院校基础作用,《实施意见》提出,推进现代职业教育体系建设改革,构建职普融通、产教融合的职业教育体系。采取中等职业院校和普通高中同批次并行招生等措施,稳定中等职业院校招生规模。支持技师学院按照高等职业院校规格设置,推动落实技师学院生均拨款按照高等职业院校经费标准逐步统筹解决,建立技师学院与高等职业院校学历、技能证书互认制度。

## 深化技能人才评价机制改革 建设粤港澳技能人才评价工作站

《实施意见》提出,全面推行技能人才职业技能等级制度。推动企业实行“新八级工”职业技能等级制度。支持符合条件企业聚焦岗位需

要开发产业适应性评价标准,健全首席技师、特级技师岗位设置。鼓励企业开展首席技师、特级技师评聘工作,聘任为特级技师、首席技师技术职务(岗位)的人员,可比照本单位正高级职称人员、高级管理人员享受同等待遇。

《实施意见》要求,健全以职业资格评价、职业技能等级认定和专项职业能力考核等为主要内容的技能人才评价机制。支持符合条件的企业自主确定评价职业(工种)范围,自主设置岗位等级,自主开发制定岗位规范,自主运用评价方式开展职业技能等级认定。加强大湾区技能人才评价技术及规范对接,推进粤港澳技能人才评价工作站建设,拓宽粤港澳职业技能“一试多证”评价模式的覆盖领域。

在完善技能导向的使用机制方面,《实施意见》提出,获得高级工和技师、高级技师职业资格(职业技能等级)证书的高技能人才,在参加企业招聘、考核定级、职称评定、职位晋升、工资待遇等方面,分别与大学专、本科学历人员享受同等待遇。

## 白云机场口岸 出入境人员破500万人次 较去年提前26天

新快报讯 记者王敌报道 4月21日,在第137届广交会二期即将开幕之际,据白云出入境边防检查站消息,广州白云机场口岸较去年提前26天,实现出入境人员突破500万人次,居全国空港口岸第二位。

白云边检站介绍,今年以来,该站已查验来自193个国家的外国旅客164万人次,同比增长45.3%,占出入境旅客总数的37.2%,较去年同期上升6.2%,占比居全国大型空港口岸首位。此外,以商贸、访问为入境目的的外国旅客在入境外国旅客总量中占比近50%。今年,受到中国“免签朋友圈”持续扩容、新航季国际航班增加加密和第137届广交会等因素叠加影响,白云机场口岸中外人员往来持续升温。白云边检站已查验免签入境外国旅客超37万人次、过境免签外国旅客超2.5万人次,同比分别增长151%和25.4%,占入境外国旅客总量的47.4%。

## 3月13日以来 广东公安查处 涉面包车违法超14.1万起

新快报讯 记者林钢威 通讯员粤公宣报道 自今年3月13日以来,广东省公安机关集中开展为期两个月的面包车违法载人专项整治行动。目前行动已开展一个多月,全省公安机关会同交通运输部门共查处面包车交通违法14.1万余宗,其中查处超员载客交通违法3782起,移交涉嫌非法营运案件1304宗,刑事立案98起,刑拘103人。

# 用四年时间种下五万棵树 与玩家共筑阿拉善绿色长城

2025年4月22日,当第55个世界地球日的晨光洒向内蒙古阿拉善地区的广袤沙海,网易旗下科幻巨制《无尽的拉格朗日》的策划团队,在中国绿化基金会专业团队的指导下,代表玩家将第5万棵梭梭与花棒幼苗植入腾格里沙漠。

这场持续了四年的“星际绿化行动”,已经在腾格里沙漠南缘筑起绵延896亩的“游戏绿洲”、防风固沙矩阵,既致敬着几代治沙人扎根荒漠的默默坚守,也展现数字时代企业对“长期主义”的身体力行。

当现实中的航拍镜头掠过一棵棵的树苗,与游戏内玩家建造的“生态空间站”形成超现实叠影,这场虚实交融的环保实验正揭示着更深层的价值:科技企业以游戏为介质,将年轻人的数字生存转化为守护地球的集体意志。

■新快报记者 郑志辉



## 生态危机与游戏使命的双重驱动

阿拉善的荒漠化率超过90%,年降雨不足100毫米,蒸发量却突破3000毫米,极端环境让每一株植被的存活都成为奇迹。

在这样的生命禁区,治沙人书写着震撼人心的坚守史诗。中国绿化基金会十五年风雨兼程,用1300万棵树木锁住风沙脚步,在广袤无垠的腾格里沙漠绘就一幅生机勃勃的绿色画卷。

自2022年地球日期间起,《无尽的拉格朗日》就以全体玩家的名义种下了一万棵树苗,通过实际行动传递了“和谐地球”理念。此后的地球日更是开启了“万棵新苗守护计划”和“森林海洋保护计划”,玩家可以认领并守护去年种下的公益树苗,见证自己为改善地球生态所作出的贡献,进一步提高了玩家们守护地球生态的参与感。

## 积苗成林,网易游戏的长期主义价值观

到了今年的地球日,《无尽的拉格朗日》与中国绿化基金会百万森林计划合作4年间共计种植5万棵花棒、沙拐枣、梭梭等防风固沙树,累计延伸25万平方米锁边林,修复荒漠化土地超892亩。

如今,走进项目区,沙丘连绵,但低洼处已绿树成荫。这些树木不仅固定了流沙,还改善了局部小气候,为荒漠带来了生机与活力。

在相关话题下,身为拉格朗日的玩家,深受官方行为的影响,或随手熄灯,或自带餐具,身体力行地为和谐地球贡献一份小小的力量。

## 从“共植”到“共知”,来自无尽太空的致敬

当别的游戏公司忙着请明星代言、砸钱买广告时,网易《无尽的拉格朗日》闷头干了

## 关注

四年,五万棵树,一群人的坚持——在虚拟的宇宙中播种,于现实的荒漠里扎根。《无尽的拉格朗日》的玩家们和治沙人共同用行动证明:对抗风沙的从来不是奇迹,而是无数双手年复一年的托举。

《无尽的拉格朗日》与中国绿化基金会治沙行动的联动,在过去的四年积累了宝贵的经验。未来,拉格朗日也将持续践行“和谐地球”的理念,向治沙人致敬,为沙漠绿洲贡献自己的一份力量。

件“傻事”——花四年时间,带着玩家在腾格里沙漠种下五万棵树。

网易通过游戏世界观与生态治理的深度绑定,让玩家在星际远征的虚拟征程中,同步参与真实的荒漠化阻击战。日复一日,年复一年,用心种好每一棵树,是爱与坚持,让荒漠不再荒凉。这是真正的长期主义。

“身为拉格朗日的一名普通玩家,官方这样的善举让我感到自豪,没想到有一天在手机屏幕外也可以为保护环境贡献自己的力量。”这位玩家的留言,道出了游戏传播的力量。

四年坚持的背后,是游戏与玩家对“长期主义”的践行——在快节奏的时代,用慢行动回应荒漠化这一全球性难题,将玩家行为转化为现实生态保护力量,回应公众对沙漠治理的迫切期待,展现企业社会责任,致敬默默坚守的沙漠治沙人。